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VEGYES T A R T A L M U IC ü Z L 0 N Y.
Szerkesztőség:

Weisz Márk könyvkereskedése, hová, a lap szellemi 
részét illető közlemények küldendők.

Mózirntolt nem átlátnál« vissza.

A megbüntetett Csongrád.
Nem lehet tagadni, hogy Cson­

grád múltja nem gazdag az esemé­
nyekben.

Az alföldi városok közt ennek 
népe szenvedett legtöbbet a Tisza 
kiöntéseitől. Végig dúlták a had­
viselő martalócz seregek, felégették 
házait — kardélre hányták lakosait.

De aztán hozzáfogtak szívós aka­
ratereje! lakosai újra a munkához. 
A romokból ismét kiemelkedett az 
ősi város, lakosai újra jólétre ver­
gődtek, felvirágzott gazdasága, ke­
reskedelme, ipara s a szomszéd nagy 
községek közt Csongrád a legni- 
gyeltebb volt.

Ma mindez megváltozott. A sze­
gényt az ág is huzza. Csongrád 
népét is egyik csapás a másik
után éri. .

Most tárgyalták a képviselohaz- 
ban a kerület képviselőküldési jogát 
— s a négyszáz és nehány kerület 
között Csongrád az egyetlen, ame­
lyet képviselő küldési jogától is meg­
fosztottak.

Bizony ez nem valami szép szín 
ben állítja Csongrádot a világ szeme 
elé -— mert az után a büntető meg­
bélyegző ítélet után azt lógja hinni 
az egész ország, hogy Csongrád
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a legkorrumpáltabb kerület széles 
e hazában — holott mindenki, aki 
tudja a dolgok állását, azt fogja 
állítani, hogy ellenkezőleg Cson­
grád azok közé a kerületek közé 
tartozik, ahol még lelkesedésből, 
tiszta meggyőződésből is lehet man­
dátumhoz jutni, arra érdemes em­
bernek.

E tárgy fölött vitatkozni is feles­
leges, annyira kézenfekvő igazság.

Sokkal inkább foglalkoztat ben­
nünket az a kérdés, hogy miért 
kellett az ország itélőszéke előtt 
ilyen lesújtó Ítélettel bűnhődni Cson- 
grádnak ? Mik voltak azok az okok, 
amelyek ezt a lesújtó, megbélyegző 
Ítéletet eredményezték — amelyhez 
hasonló esetre, fél század óta nincs 
példa a nemzet történetében.

Könnyű volna azt mondani, hogy 
ennek is a falum az oka, amely 
Csongrádra hozta, mint valóságos 
átkot — az anarkhia megteremtőjét, 
Hegyi Antalt.

Ugyanezt mondják a szentesiek 
is — mikor Szentes elmaradottsá­
gáról, visszafejlődéséről beszélnek,
_ hogy mindennek az oka Sima
Ferkó.

Persze hoeV" bűnbakot keresni 
már nem szokatlan dolog -, ha 
beüt a katasztrófa. így van ez amióta

emberek laknak e földön — vagy 
talán az állatvilágtól szerezték ezt 
a gyakorlatot a gyarló emberek.

De hát nem egészen úgy van ám 
a dolog — hogy Hegyi az oka 
mindennek.

Mi voltunk azok, akik legerőseb­
ben ostoroztuk őt, amig innét me­
nekülni volt kénytelen, s mi mu­
tattunk rá ujjal mindig és mindama 
sebekre, amiket ez a bestiális, fene­
vadhoz hasonló szörnyeteg okozott 
a társadalom testének. Ámde annak, 
hogy egész idáig büntetlenül garáz­
dálkodhatott szentesi czimborája bu­
kása után is még — annak mi is 
okai vagyunk. Okai vagyunk, mint 
azt a miniszterelnök az országgyű­
lésen szegénységi bizonyítvány gya­
nánt, kimondta rólunk.

Ugyan mit cselekedett társadal­
munk Hegyi bűneivel szemben ? 
Ugyan mit tettek Hegyi féktelen 
dühöngéseivel szemben, mikor meg­
támadott egyes embereket, s vérö- 
ket szívta mint a mérges vipera, 
mikor halálra sebezte Ujszászinét, 
mikor megtámadta a legtiszteltebb 
családoknak, mint pl. az Eszes csa­
ládnak magán életét, üzleti jólnrne- 
vét, s az életnél drágább kincsét, 
— a becsületét r

Mohón lesték a legpiszkosabb 
hazugságokat, a Tiszavidék meg-
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Mihály gazda bűnbe esett.
(Jánosi Mihály gazda azzal van vádolva, 

hogv Kerekes András szomszédja portájá­
ról disznót lopott. A vizsgálóbíró vallatja.)

Biró. Mihály gazda, kend a múlt héten 
Kerekes András szomszédjának udvarában
járt és — , , '

Mihály. Megkövetem assan, dehogy is 
jártam. Régi haragosa vagyok Andrisnak 
feléje se néztem.

Biró. Pedig kend akkor este a Morgen­
blüh Ábrahám korcsmájában mulatott, ezt 
tanúk igazolják.

Mihály. Instállom ássan, nem mulattam, 
teins uram. Mióta édes apám, Isten nyu­
gosztalja szegénykét, a bortúl abba a fene 
tánczoló nyavalyába esett, azóta nem nyúl­
tam a boros kancsóhoz.

Biró. Nem is bort ivott kend, hanem
pálinkát. , . , ,

Mihály. Dehogy ittam, teins uram de­
hogy ittam. Ha igazan egy korty dalia 
szomjuzik a gégém, nem az Abris zsidóhoz 
térek be, hanem az Iczighez. kten alja 
a lelkem, Iczighez szoktam járni, lanu i. 
Péter komám, vele együtt jaiugatok az 
Iczig zsidóhoz. ___ ________„__—
—- ------ --- ------ 2WF"

Biró De a múlt hét keddi napján Péter 
komájával nem Iczignél, hanem Morgen­
blüh Ábrahámnál fogyasztottak nagyobb 
mennyiségű szeszes italt. Hitelt érdemlő 
tanúk fogják igazolni, hogy kend tvás 
közben mondta, hogy Kerekes András 
szomszédját valami disznósággal meg lógja 
tréfáltatni.

Mihály. Teins uram, harag ne essen, de 
nem szoktam én terefálni. Annyi a bajom, 
hogy eszembe se jutna. Oszt meg

Biró. Mikor aztán Péter komájával ott­
hagyta a korcsmát —

Mihály. Már hogy én otthagytam volna 
a korcsmát ? De, teins uram, már úgy ve­
tődöm nem én terefálok, hanem a teins 
úr Nem szoktam én otthagyni a korcsmát, 
akkor is csak azért mentem cl, mert mu­
száj volt. A zsandar ui vezetett el. f 

Biró. Igen ám, de csalt akkor kísérte 
el a csendőr, a mikor kend már ellopta 
volt a szomszédja disznaját, a sajat udva­
rába vezette és ismét visszatért Moigen-
blüh korcsmájába. ,

Mihály. Mcgköyetem ássan, hogyan tel­
hettem vissza az Abris zsidóhoz, ha ott 
se voltam. Ne tessen ám mindenkinek 
hinni, mert sok haragosom van a faluban.

Biró. Mihály gazda, szálljon ma gab a es 
csak az igazat vallja! lagadasa úgy se
használ semmit. ,

Mihály. Nem is akarok tagadni, édes
Lapunk inni Hziinin <* oldalra terjed.

teins uram. Isten látja a szegény telkemet, 
csak az igazat akarom mondani

Biró. Jobb is így, Mihály gazda. így az­
tán hamarosabban át is esünk az egeszen 
Bevallja tehát, hogy amikor a korcsmából 
távozott, hazament, hogy erős madzagot 
vigyen magával hazuk ól ?

Mihály. Madzagot? Mire való az nekem ? 
Még hozzá erős is, teins uram?

Biró. Ne komédiázzek, Mihály gazda . 
A disznót vezette vele haza..

Mihály. Már, harag ne essen, lelkem 
teins uram, sohse hallotta meg az edes 
apám se, hogy a sertést madzagon vezetik. 
Kern kis kutya az, teins uram.

Biró. Mikor azután odahaza megfelelő 
madzagot nem talált, szidta a feleséget — 

Mihály. A feleségemet, teins uiam . A 
drága jó feleségemet, akit Isten színe előtt 
az oltáron összeboronált velem a fotisz-
tLlßz>A Ejnye, ez már sok ! Hát nem rakta-e 
el éppen akkor este ugyanazt az oltáron 
magával összeboronált édes feleseget úgy, 
hogy három napig még a kis ujja ízületet
se mozogtathatta ? , , .

Mihály. Megkövetem ássan, más baja
lehetett'az asszonynak.

Biró Mikor aztán veresre verte a tele­
ségét, hátba rúgta a Panna cselédjét, meg 
madzagért küldte a kereskedőhöz. Máig 
se fizette meg a kereskedőnél a madzag 
árát. ________ ___________
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jelenését, mint annak idején Szen­
tesen tették a Sima lapjával a pá- 
kuliczok.

Hát az a társadalom, amely ke­
délyesen tudta elnézni, gyáván, 
emberi részvét nélkül, ezeket a dol­
gokat — s lustává tette rideg szív­
telensége, oly közönyössé, hogy 
talán a legjobb barátjáért sem emelte 
volna fel szavát, legfeljebb immel- 
ámmal mutatta volna jelét felhábo­
rodásának — az a társadalom kellett 
hogy martyr ja legyen a más bűnei­
nek és a maga bünrészességének.

* *
*

Mert bűnrészesei voltunk akkor 
mikor nem léptünk azonnal síkra 
Hegyi ellen, amint az első becsület- 
gyilkosságot elkövette.

Megérdemeltük a kemény bün­
tetést, mint a lusta cseléd az ostort.

Hanem azért nem panaszkodunk. 
Nem illik férfiakhoz a so pán kodás. 
Okulni kell a múltak hibáin és 
cselekedni. Mert el lehetünk rá 
készülve, hogy ha igy marad tár­
sadalmunk — akkor minden kér­
désben hasonló Ítélettel fognak ve­
lünk elbánni. Már előitélettel lesz­
nek irántunk, s őrizkedni fognak 
a hozzánk való közeledéstől.

Az eddigi tespedés helyett mun­
kába kell lépni, nem úgy mint ed­
dig, mikor csak egymagára hagyták 
a Csongrádi Lapot a küzd téren, a 
társadalom pedig kényelmesen félre 
vonulta kötelességektől, azt hozván 
fel mentségül, hogy Hegyi miatt 
nem lehet csinálni semmit.

Bezzeg ha akkor síkra szállott 
volna a társadalom a bestiális de- j 
magog ellen, most nem gázodra ! 
át rajta a képviselőház büntető íté­
lete, mintha vérteden csigák len­
nénk.

A vidék színészete.
«Művész _ hazája a nagy világ !» közis­

mert szálló igét derék színészeink még 
néhány esztendővel ezelőtt odamódosit-
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halták, hogy művészetük hazája egész 
Magyarország. Ugyanis Thália papjai a 
legnomádabb életet éltek. Örökösen ván- 

I doroltak, ma a Kárpátok alján ütötték 
I föl sátorfáikat, holnapután már Dunántúl 
I áldoztak nemes hivatásuknak. És ez a 
1 szüntelen kóborlás nem volt rendjén, azt 
; belátták a színészek, a direktorok, a vi­

déki színészetet intéző körök. De legin­
kább a színigazgatók éreztek e vándor- 
élet kellemetlenségeit, mert annyira még 
nem tudtak vinni, hogy holmi ingyenes 
vasúti jegyekkel költözködhettek Brassó­
ból Pozsonyba vagy Fiúméból Máramaros- 
Szigetre és megfordítva. Az ilyen utazások 
tömérdek pénzt emésztettek föl, amely 
körülmény érzékenyen sújtotta a direktor 
úr zsebét, ami meg kiható erővel bírt a 
jóravaló művészek gázsijára.

E visszás helyzet tarthatatlannak bizo­
nyult, inig végre a belügyminisztérium is 
beavatkozott a hatáskörébe tartozó kényes 
ügybe és a színészekkel egyetértve meg- 

' alkotta a kerületi rendszert, mely szabá- 
: lyozza a színigazgatók kerületeit. Ezzel 

együtt bizonyos szigorúbb fegyelem vo- 
vonult be a színészek seregébe. Papíron 
ez a terv igen szépen festett és rózsás 
reményeket fűztek hozzá a kormány, mely 
szubvencziókkal is támogatja a vidéki szí­
nészetet, a színigazgatók, a színészek és 
a közönség is. A in a gyakorlat nem vál­
totta be e rém jnveket. Egv-két jobb módú 
színigazgató hasznát látta ugyan e rend­
szernek, máskülönben pedig csak panasz­
kodtak reá. A legtöbb igazgató nincs meg­
elégedve e rendszer anyagi sikereivel, a 
szinészvér sokkal frissebben pczsJül, sem­
hogy a fegyelemmel örök barátságot köt­
hetne, anyagi előnyei sincsennek a rend- 
ezerből, de meg a közönség is csekély 
kivétellel szereti a nagyobb változatossá­
got és nem kedveli a kerületi rendszert, 
mely ugyanazt a .zinigazgatót köti állan­
dóan színházához.

Ennek a rendszernek a többi között az 
is baja, hogy az elsőrangú igazgatóknak 
és szülészeknek nagyobb jövedelmet biz­
tosit, inig a kisebbrendü szineszek fizeté­
sét leszorítja. Sőt miatta sok színész szer- ; 
ződés nélkül is marad és nyomorral kény- j 
télén küzdeni. Belátta ezt a kormány is 
és nagyobb összeggel fölein. 1 te a Vidéki 
színészet szubvenczióját.

Mi ez azonban a tenger sima tükréhez 
képest? Azzal a pár ezer koronával kit 
segítsenek fel előbb ? A színigazgatókat 
vagy a színészeket? Avagy ezeket is ama­
zokat is? Mi jut akkor egy ve-egy r. ? S 
mind e kérdések maguk után vonnak
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még egyet: Lehet-e egyáltalán tisztán 
csak állami szubvenczióval vidéki szí­
nészetünk bajain segíteni ?

Mi azt hisszük, hogy nem. Sőt inkább 
azt tartjuk, hogy az állami szubvenczió 
fenntartása mellett helyesebb, okszerűbb 
renddel kellene szanálni a tűrhetetlen ál­
lapotokat. Mindenek fölött azonban mégis 
arra kell figyelmet fordítani, hogy az ál­
lami segély néhány ezer koronája kizáró­
lag a szűkölködőknek jusson : ez a leg­
sürgősebb. Nehezünkre esik kimondani, 
mert legszívesebben látnok, ha minden 
magyar színigazgató jólétnek örvendene, 
hogy bokros teendőit annál nagyobb gond- 
nélküliséggel és ambiczióval láthatná el, 
de a helyzet komolysága mellett mégis 
csak követelnünk kell, hogy az elsőrangú 

; színigazgatók az állami segélyből mitse 
kapjanak. Az ő helyzetük nem olv ag- 

; gasztó, hogy feltétlenül segélyre szorul- 
i nának. Ellenben a kisebb társulatok igaz­

gatói és tagjai alig képesek életüket ten- 
I gvtni és mégis nagy önfeláldozással és 
j odaadással szolgálják a magyarság ügyét, 
j Ezeket illeti és illetheti csak meg jogosan 

az állami segély, melyet ha tőlük meg­
vonnak, kénytelenek tönkremenni.

Néni lehet az sem igazság, hogy segé­
lyükből bármit is a nagy színigazgatók 
részére elvegyenek. Jól tudjuk, hogy az 
elsőrangú színigazgatók iránt fokozottabb 
igényeket támaszt a közönség, hogy na­
gyobbak a kötelezettségeik és gazdálko­
dásuk egyensúlyban tartása rendkívül ne­
héz Kiadat. Ám a kisebbrangú színigaz­
gatók helyzeténél mégis mennyivel jobb 

nagyobb direktoroké, kiknek cxiszten- 
cziája a szubvenczió megtagadása által 
nem log megrendülni, mint a másod- és 
harmadrangú színigazgatóké és a kisebb 
rangú — esetleg szerződés nélküli — szí­
nészeké.

Nem áltatjuk magunkat azzal, hogy a 
szubvencziónak általunk ajánlotta elosztása 
által a vidéki színészet kérdése akárcsak 
részben is megoldatnék, mivel az állami 
segély éppen csak pillanatnyilag enyhít­
heti a bajokat, a vidéki színészetnek pedig 
gyökeres változtatásokra van szüksége. ° 

A kerületi rendszert reformálni "kell. 
Helyesebb beosztást kell eleibe léptetni 
A belügyminisztérium szín ügyi osztálya 
necsak előkelő czimügyi kapaczitásokat 
hanem a gyakorlati tapasztalatokban bő­
velkedő másod-, sőt harmadrangú társula­
tok igazgatóit is hívja meg a közös tanács­
kozásokra s akkor lehetetlen, hogy oly 
megfelelő módozatok javaslását ne halla­
nánk, melyek a bajok orvoslására vagy 
állandó enyhítésére vezethetnek.

Mihály. Teins uram, nincsen annak ke- 
retája. Olyan tábla lóg ott a boltban, ame­
lyikre fel van pingálva: «Ma pénzért, hol­
nap hitelbe I» Oszt meg már egy esztendeje 
nem is ir az nékem fel semmit.

Bíró. Jól van, már látom, hogy kend 
mindent tagad. Nem jó vége lesz ennek ! 
1 éljen magába és feleljen igazság szerint. 
Igaz-e, hogy mikor a cseléd elhozta a 
madzagot, rárivalt: «Panna, de nagv marha 
vagy, ezzel még téged se lehetne i :lkö­
tözni. Fuss és hozzál erősebbet, vigve el 
az ördög az irhádat b

_ Mihály. De, teins uram, hát igaz keresz­
tényhez illő beszéd az? Olyan emberé, 
aki még sohse evett nagypénteken húst, 
az itókát meg kerüli, mint a gonosz lelket.

Biró. A leggonoszabb lélek — kend. 
Már igazán kihoz a béketűrésből. De már 
azt csak nem tagadja tán, hogy ami-kor 
Panna elhozta a madzagot, mely' kötélnek 
is beillett yolna, a saját disznaján próbálta 
ki, hogy elvezetheti-e vele. Ekkor kiibilta, 
— tanúk hallották — hogy: «A b-'!. úgy 
röfög, hogy nesztelenül még az ólból "e 
lehet kihúzni!,,

Mihály. No lássa, teins uram. Van ám 
a sertésnek is esze. Ilogv járhatnék én 
azon túl, szegény zsellér létemre ?

Bíró. Nem is járt kend azon túl. Mert i 
amikor elvezette a szomszédja disznaját, í

az úgy röfögött, hogy a figyelmessé tett 
Kerekes menten követte kendet, kend 
meg disznóstul futásnak eredt, hamar be­
surrant a portájába, megkötözte a disznót 
az ólban, aztán meg visszasietett a korcs­
mába, mintha misem történt volna. De 
még mielőtt elment volna Kerekes szom­
szédja udvarába, a háza előtt váró Péter 
komáját hívta, hogv kisérje el. Péter nem 
akart menni, mire őt is alaposan helyben­
hagyta. Elővigyázatból, hogy meg ne sán- 
tuljon, többször hatalmasan fejbe kólintotta. 
Még ma is bekötözve van a feje.

Mihály. Szegény jó Péter komám ! Isten­
áldott jó lélek a sógor. Ugyan mi a ménkű 
baja eshetett a fejének ?

Bíró. De már ezt én tovább ki nem 
tartom kenddel! Hát annyira átalkodott 
kend, hogy semmi szin alatt se akar val­
lani. Ilyen gonosz liczkó még nem került 
elém ! Nem szólnék semmit, ha egy csomó 
tanú nem volna, llát még mindig tagadja, 
Mihály, hogy kend lopta el a szomszédja 
disznaját ?

Mihály. Már hogy én tagadnám, ha 
iga/:r Dehogy is tagadom. Hát mért nem 
kérdezte ezt a teins úr mindjárt?

i'i utjii Márton.

ÚJDONSÁGOK.
-- Csongrád nem választ. Meglepetést 

hozott a távíró a fővárosból pénteken: 
a képviselőház elvonta a jogot Csongrád- 
tól, hogy képviselőt küldjön a parlamentbe. 
Hiába szavazott a miniszterelnök, az igaz- 

; ságügyi miniszter a jog megadása mellett, 
mivel ki lévén adva a jelszó, hogy Polónyi 
nem kcII egyik partnak sem, hát egyszc- 

I rűen felfüggesztették Csongrád választói 
jogosultságát az egész hátralevő cziklusra. 
Ámbár ez az elárult város nem érdemelte 
ezt a büntetést, mégis kell ez a helyi 
ellenzéki vezérlő szerepet vadászó helyi 
nagyságoknak, akik nem tudnak a béké- 
\<-l megbaiátkozni, hanem népdicsőség 
után szornjúhoznak untainn. Hát tessék! 
Hanem a közügy, az maradhat veszendő­
ben továbbra is. fog, törvény, igazság !

— Kinevezés. Mint biztos forrásból öröm- 
JV, cl fésülünk, ó nagy méltósága Csák v 
Karoly gróf megyés püspök ft. Mcdveczky 
Jenő lelkész urat adminisztrátorrá kine­
vezte. Szerencsésebb választást alig tehe­
tett volna. Szívből gratulálunk!

— Erzsébet ünnep. A helybeli áll. polgár] 
leányiskola c hó 19-én, szerdán délelőt
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46. szám. CSONGRÁDI LAP 3. OLDAL.

10 órakor bold. Erzsébet királyné emlé­
kezetére az intézet tornatermében ünnepet 
rendez.

— Távozó jegyző. Roppant nagy megüt­
közéssel vettük a hirt, hogy Holló Adolf 
jegyző, lapunk társszerkesztője, nemcsak 
az általa eddig viselt jegyzői állásról : ha­
nem a takarékpénztári igazgatóságról is le 
akar köszönni. Holló Adolfot, aki nemcsak 
nagy szakértelemmel: hanem a 1 egnagyobb 
jóakarattal viselte nehéz állását, erre a 
lépésére betegsége és az körülmény, hogy 
a Sváb családnál akar nyugodalmasaid 
állást foglalni, késztette. Nekünk azonban 
a nép és a város érdekében mindent el 
kell követnünk, hogv őt lemondási szán­
dékától eltereljük. Olyan embert, mint 
Holló Adolf, aki az ügyes-bajos felekkel 
annyi türelmet és jóakaratot tanúsított, nem 
nélkülözhetünk. Ez alkalommal is arra 
kérjük, hogy lemondási szándékáról tegyen 
le és maradjon továbbra is közöttünk.

_  Esküvő. F. hó 10-én vezette oltárhoz
Holly István polgáriskolai tanár Sövény- 
házy Antal polgáriskolai igazgató szeretet­
reméltó leányát, Erzsikét. Tartós boldog­
ságot kívánunk az uj párnak ! A lakodal­
mat szült családi körben tartották meg.

— Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Holly István oki. polgáriskolai 
tanárt a hódmezővásárhelyi polgári fiúis­
kolához nevezte ki. Lipcsey Janka polg. 
leányiskolái tanítónő egészségének helyre­
állítása ezé Íjából három havi szabadságidőt 
kapott, mely időre helyettesül a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Zerdahelyi Iza­
bella oki. polg. isit. tanítónőt bízta meg.

— Simáék és Hegyi. Sokan azt hiszik, 
hogy mi akkor: midőn Hegyivel harezban 
állottunk, hát a Sima családnak is hadat 
üzentünk. Hát azok, akik azt hiszik, hogy 
mi a nevezett családnak rosszakarói vol­
tunk, nagyon csalatkoznak. Sőt mi ha 
valami becsülni valót találtunk Hegyinél, 
hát az az volt, hogy azt a mindenki által 
elhagyatott szerencsétlen családot párt ló­
gásába vette és nekik hajlékot, menedéket 
adott. Máskülönben meg akár milyen em­
ber volt Sima, de Hegyinél sok tekint T- 
ben különb és tjszteségesebb gondolkozásé 
volt, aki Szentes fejlődéséért sokat tett.

— Előléptetés. A I lolly István eltávozá­
sával megüresedett belterületi állami elemi 
iskolai tanítói állásra a tanyán működő 
tanítók idősebbjei pályáznak. Reméljük, 
hogy a gondnokság a behelyezésnél az 
érdemet és az eltöltött szolgálati időt fogja 
tekintetbe venni.

— Népgyülés. A helybeli munkás-egylet 
a f. hó 16-án d. u. 3 órakor a Kossuth- 
téren népgyűlést tart. A nép gyűlésen dr. 
Darvas Mihály budapesti ügyvéd az újjá­
szervezett szocziáldemokrata párt egyik 
jeles tagja és kitűnő szónoka fog beszélni. 
Amennyiben a csongrádi szabadelvű-párt 
tagjai mindig rokonszenveztek a munkások 
demokratikus törekvéseivel, valószínű, hogy 
a népgyűlésen tömegesen vesznek reszt. 
A helybeli szocziáldemokrata párt mindent 
elkövet, hogy a népgyűlésen mentül töb­
ben vegyenek részt. Csongrád nép nek 
mi is mélyen ajánljuk a népgyülésen való 
részvételt, amennyiben az ott hallottakból 
csak is okulni fognak.

— Tiszavidéki takarék. Hegyi Antal titok­
zatos eltűnését azt hisszük, hogy a hely­
beli általa alapított «Tiszavidéki takarék- 
pénztár» is megérezte. Mint halljuk a 
nevezett pénzintézetnél a betétesek közül 
többen megjelentek, hogy betétüket vi >sza- 
k öv eteljék. Nem hisszük ugyan, hogy ott 
Hegyi miatt pénzügyi zavarok kel.-tkezdek 
volna, de annyi bizonyos, hogv előnyösen 
nem érintette a nevezett pénzintézetet Hegyi 
elpárolgása.

— Uj iskolaigazgatói állások a megyeben,

A megyénkbeli községek iskoláinak álla­
mosítása olyan rohamosan fejlődött, hogy 
azoknak igazgatása, az iskolák intenzív 
fejlesztése tekintetéből, a mai rendszer 
mellett már nem eszközölhető. Vannak 
községeink, melyekben 30 —40 sőt több 
tanító, illetve iskola áll egy egyén igaz­
gatása alatt. Ezeken a bajokon segítendő, 
Tergina Gyula dr. tanfelügyelő a napok­
ban előterjesztést tett a közoktatásügyi 
minisztériumhoz az iránt, hogy a népesebb 
és nagyobb községekben, mint Csongrád, 
Dorosma, Kistelek, Szegvár esetleg Sán­
dorjaivá, — az iskolák igazgatói körzetekre 
osztassanak, illetve, hogy ezeken a he­
lyeken egy-egy igazgatóra legfeljebb 10—12 
iskola jusson. Ez az újítás, inig egyrészről 
az iskolák fokozatottabb fejlesztését czélozza, 
másrészről azért is fontos, hogy a kiváló, 
érdemes és munkás tanítók fáradozásuk 
jutalmát a megfelelő igazgatói pótlékban 
fogják megtalálni, ami a küszöbön álló 
fizetésrendezésnél csak előnyöket biztosit 
az illető tanítóknak. A tanfelügyelő ez 
igyekezete is azt mutatja, mennyire igyek­
szik ő mindent megtenni az érdekben, 
hogy a megyebeli tanítók érdemes mun­
kája kellő jutalmát elnyerje.

— Tűz. Folyó hó 9-én Gál József piros- 
ka városi háza udvarán egy boglya szal­
ma leégett. A tüzet vigyázatlan gyermekek 
gyújtogatása okozta, kik közül Varga Pál 
5 éves fiú a tűzben lelte halálát.

— A megyei pénztárak államosítás a. A 
vármegyék pénztári és számvevőségi teen­
dőinek ellátásáról szóló 1902. évi III. tör- 
vényezikk a következő újév napján életbe 
lép. Ehhez képest Széli Kálmán mint bel­
ügyminiszter a vármegyei központi és 
gyámpénztáraknak, valamint a vármegyei 
számvevőségi ügykezelésnek az állam ke­
zébe való átadása illetőleg átvétele körül 
követendő eljárásra s az ezt megelőzőleg 
szükséges intézkedésekre nézve terjedel­
mes körrendeletét intézett a vármegyei 
törvényhatóság okhoz. Az új törvény vég­
rehajtására vonatkozólag, nevezetesen a 
királyi állampénztárak (adóhivatalok) és a 
királyi pénzügy igazgatóságok mellé rendelt 
számvevőségeknek a vármegyei és gyám­
pénztári kezelés, számviteli ellenőrzés és 
nyilvántartás körüli eljárását a belügymi­
niszter a pénzügyminiszterrel egyetértőleg 
igen terjedelmes, részletes utasításokban 
szabályozta. Három rendbeli ilyen utasí­
tást dolgoztak ki és pedig:

1. A vármegyei pénztári teendőknek a 
kir. állampénztárak (adóhivatalok) által 
való ellátásáról;

2. A királyi pénzügyigazgatóságok mellé 
rendelt számvevőségi kirendeltségek által 
ellátandó vármegyei központi számvevői 
szolgálatról;

3. A vármegyei gyámpénztáraknak a 
királyi állampénztárakban (adóhivatalok­
ban) való kezeléséről, az árvapénzek gyü- 
mölcsöztetéséről és a gyámügyi számvi­
telről.

Ezeket az utasításokat a belügyminiszter 
a napokban tette közzé és küldte meg a 
törvényhatóságoknak.

Török A. és Társa Budapesten. Ili szem­
lét tartunk a magyar királyi szabadalma­
zott osztálysorsjáték különböző főelárusitói 
között, önkénytelenül Kitűnik a Török 
bankház. Ez a ezég ugyanis állandóan azt 
hirdeti, hogy Magyarország legnagyobb 
osztálysorsjegy üzlete. Ennélfogva eltökél­
tük, hogy ily irányban tudakozódunk és

érdeklődésünk folytán teljesen és egészben 
bebizonyosodott, hogy ezen ezég valóban 
a legnagyobb osztálysorsjáték-üzlet és a 
legtöbb sorsjegyet forgalmazta. Ami nem 
is csuda, mert ritkán ért egy ezég ahhoz, 
hogy játszó yevőinek kegyét úgy meg­
nyerje, mint Török A. és Társa. Ezen 
ezég vevőköre folyton nagyobbodott és 
az állandó terjeszkedés alapján a Te réz­
korát 46. sz. alatti főüzletén kívül még 
Váczi-körút 4., Muzeum-körút 11., Erzsébet- 
körút 54. szám alatt fióküzletei is vannak.
A számtalan önként beérkezett hálanyilat­
kozat a szigorúan pontos és előzékeny 
üzletvezetésről tesz tanúságot s csakis ez 
tette lehetővé, hogy e ezég a m kir. sza­
badalmazott osztálysorsjáték igazgatóságá­
tól hízelgő elismerésben részesült. A négy 
különböző kerületben levő üzletben min­
den ügy a legpontosabb kereskedelmi 
sz ibályok szerint intéződik el. Ennélfogva 
indíttatva érezzük magunkat a Török A. 
és Társa bankházát, melyben már nagyon 
sok és nagy nyereményt nyertek, minden­
kinek a legmelegebben ajánlani. A tervezet 
szerint az I. osztály húzása már a legkö­
zelebbi csütörtökön és pénteken lesz, no­
vember 20. és 21-én. A sorsjegyek árai, 
daczára annak, hogy a tervezet tetemesen 
javult és nagyobb nyereményeket tüntet 
fel, a régiek maradtak, például Vs — 1'50 
korona; 1/.1 —3 korona; Va —■ 6 korona; 
i/i — 12 korona. Aki tehát az osztálysors­
játékban részt akar venni, forduljon biza­
lommal Török A. és Társa bankházához, 
Budapesten.

Költészet és eszmék alkonyán át vissza­
nézve a múlt ködébe, csupa lelkesülés, 
mámorittasság, nagy eszmék, vágy, nagy 
események ünnepélye, nagy csaták diadala 
vagy kétségbe esett vesztesége amit látunk. 
Mintha nagyobb stylű lett volna az em­
berek élete, úgy tűnik fel nekünk. De ez 
csak látszat. Kezdünk rájönni lassanként, 
hogy a görög nép, a kikről mi azt hisszük, 
hogy az emberiség boldog gyermekéveit 
élték az optimizmus karjai közt, tulajdon­
képen egy komoly, sőt szomorú nép volt, 
a kiknek irodalmiból váltak ki mind máig 
a legnagyobb tragikusok. A Közép-kor 
maga csupa parádé ugyan, trónralépések, 
csaták, lovagi játékok, de ma egyetlen 
napunkban több az eszmei tartalom, mint 
volt akkor 10 esztendőben. De mégis pie- 
tással nézték az ünnepélyeket, a diszine- 
neteket s egy-egy nagyobb csoportosulás 
történetét megemlegették a nézőknek uno­
kái is. A Világtörténetnek most megjelent 
165. füzetében két szép királyasszony 
trónralépte ünnepének diszmenetei és cső­
dületei vannak egykorú képekben felele­
venítve. Katalin orosz czárnő és Mária 
Terézia koronázási ünnepélyének két 
részlete.

Kihallgatáson.
Irta: Karvaly.

(Folytatás.)

Lovassági tábornoki egyenruhában foga­
dott. Mély alázattal hajlottam meg előtte. 
Egv arczképet tartott kezében és azt figye­
lemmel nézte, végre felém fordult és jósá­
gosán mosolygott.

Azon arczképét vizsgálom és úgy találom, 
hogy 5 év óta 10 évvel látszik idősebbnek, 
mondotta mosolyogva.
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czirn alatt egyöntetű szép kiadásban, 55 
kötetben, díszes vászonkötésben adja 
közre a Franklin-Társulat.

Tartalmasa:
Kisfaludy Károly 
Kisfaludy Sándor 
Kölcsey Ferencz 
Kossuth Lajos 
Madách Imre 
Mikes Kelemen 
Pázmán Péter 
Petőfi Sándor 
Reviczky Gyula 
Széchenyi Istv. gr.

* Szigligeti Ede 
Teleki László gr.

* Tampa Mihály
* Vaja János
* Vörösmarty Mihály 

Zrínyi Miklós
műveit.

* Arany János 
*Arany Lás Jó 
Balassa Bálint 

*Baj$a Jó\sef 
Berzsenyi Dániel 
Csiky Gergely 
Csokonay V. M.
C\uc\or Gergely 
Deák Ferencz 
Eötvös József br.
Fazekas Mihály 

*Aaray János 
Gyöngyössy I.
Gvadányi József 
Kármán József 
Katona József 
Kazinczy Ferencz 

*Kemény Zsigmond
Népies lyra Népballadák

Kuruczköltészet.
* A csillaggal jelzett remekirók kiadási 

jogát a Franklin-Társulat magának sz.er- 
ződésileg biztosította, úgy hogy azt más 
kiadó ki nem adhatja, ezen nők müvei 
más versenygyüjteményben meg nem je­
lenhetnek.

A Franklin-féle Mayyav ltemek- 
it'ók 55 testes kötete felöleli a legbe­
csesebbet, mit magyar szellem teremtett 
és hivatva van arra, hogy milden családi 
könyvtár gerincbe legyen.

A Franklin-féle Mayyav ltemek- 
irók kiállítása méltó a nemzeti mű je­
lentőségéhez. Kötése pályanyertes, mű­

vészi, erős angol vászonkötés, a pa­
pírja famentes soha meg nemsárguló; 
betűi külön e czélra készülnek.

A Fr nklin-féle Mayyav lie- 
mekirók öt kötetes sorozatok­
ban jelennek meg 1V02. februártól 
kezdve és azontúl minden félév­
ben egy-egy öt kötetből álló so­
rozat.

A Franklin-féle Mayyav- lie- 
mekirók előfizetőinek külön ked­
vezményképen a most megjelenő 
uj magyar Shakspeve-kiadá.s, 
ií vaskos kötetben, diszkötésben 
20 korona — kivételes árban 
száll itatik, holott e kiadás bolti 
ára 30 korona lesz és az eddig 
forgalomban volt Shakspere kia­
dás 100 koronába került — Leg­
kiválóbb költőink remek fordítá­
saiban közli Shakspere remekeit 
e kiadás, névszerint Arany János, 
Petőfi, Vörösmarty, Szász Károly, 
Lévay József, Arany László, Rá­
kosi Jenő, Győry Vilmos átülte­
tésében. Ez az egyetlen teljes ma­
gyar Shakspere és értékes kiegé- 
szirője a Mayyav llemvkivók 
gyűjteményének. Megrendelhető a 
Mayyav He meki vók-kvX egy­
idejűleg,

A Franklin-féle Mayyav He­
inék ivók 55 kötetnyi teljes gyűj­
temény ára 220 korona, melv 
összeg havi részletekben töileszt- 
hető ; a hat kötetes teljes Shaks­
pere kedvezményára 20 kői. a 
iiemekivők előfizetőinek, ha a 

í két mii együttesen rendeltetik meg.

Sajtiul! I rende jk es a{ 
illető írót életé és mun­
káinak jellemzését fel­
lelő bevezetéseié!! át ják\ 
Alexander Bernát 
Angyal Dávid 
Badics Ferencz 
Bánóczi József 
Beöthy Zsolt 

; Berzeviczy Albert 
Bayer József 
Endrődy Sándor 

í Erődi Béla 
Erdélyi Pál 
Ferenczy Zoltán 
Frankói Vilmos 
Gyulai Pál 
Heinrich Gusztáv 
Koroda Pál 
Kossuth Ferencz 
Kozma Andor 

I Lévay József 
I Négyessy László 

Rákosi Jenő 
Riedl Frigyes 
Széchy Károly 
Széli Kálmán 
Váczi János 
Vadnai Károly 
Voinovich Géza 
Zoltvány Ií én 
/: fényes névsor biz­
tosítékot nyújt arra 
nézve, hogy a Magyar 
Remekirók megbízható 
szövegét adja a fölvett 
munkáknak, s hogy 
minden életrajz önálló 

becsii munka lesz-

A Franklin-Társulat által kiadott Magyar Remekírók
II. sorozata

épp most jelent meg és a következő köte­
teket tartalmazza :

Arany János munkái II. kötet. Sajtó alá ren­
dezte és bevezetéssel ellátta Riedl Frigyes.

Kossuth Lajos munkáiból. Sajtó alá rendezte 
és bevezetéssel ellátta Kossuth Ferenc

Reviczky Gyula összes költeményei. Sajtó alá 
rendezte és bevezetéssel ellátta Koroda Pál.

Szigligeti Ede színművei I. kötet. Sajtó alá 
rendezte és bevezetéssel ellátta Bayer József 

Vörösmarty Mihály munkái II. kötet. Sajtó alá 
rendezte és bevezetéssel ellátta Gyulai Pál.

Még a télen megjelent I. sorozat pedig az alábbi 
öt kötetet adja:

Arany János munkái I. Sajtó alá rendezte Riedl
Frigyes.

Vörösmarty munkái I. Sajtó alá rendezte Gyulai Pál. 
Tompa Mihály munkái I. Sajtó alá rendezte Lévay

Jós sej.
Garay János munkái. Sajtó alá rendezte Ferenc?i 

Zoltán.
Csiky Gergely színművei. Sajtó alá rendezte Vad- 

nay Károly.
M cyvvit del éne két elfogad minden könyvkereskedés, va­

lamint a Franklin-Társulat linilapesten.
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4. OLDAL.

Nem csoda felség, hiszen a csöng rád- j 
megyei tarthatatlan állapotok 10 évvel : 
tettek idősebbé. Rendkívül sok ^ mérget 
kell lenyelnem Sóhlya Gyula végett, ki 
a nép igaz barátját folyton üldözi.

Igen, hiszen tudom, hogy ön az igazság 
felkent bajnoka és a szelídség élő példány- ; 
képe. Hallottam önről, hogy «soha életé­
ben senkire kezét sem emelte és valóságos 
birka türelmet tanúsít híveivel szemben, 
kik önnek a parokhián sok alkalmatlan­
ságot szereznek».

Az igazi 13 próbás keresztényi türelem ! 
és a fehér parlagi galamb szelídsége hatja 
át egy keresztény kath. pap lelkét, hogy 
iparkodjék hasonló lenni a Megváltóhoz, 
ki békén tűrte a szidalmakat, melyekkel 
a zsidók illették, válaszoltam.

Hát Nagypál Imre hogy érzi magát, a 
bírói székben, legújabban melyik pártár­
nyalat hive ? kérdezte nagy élénkséggel.

Mikor tegnapelőtt d. u. 2 órakor felültem 
a vonatra, még a L. Tóth István-féle füg­
getlen Magyarország párthoz tartozott, de 
hogy azóta keletkezett-e vagy eszelt-e ki 
valaki valamelyes új pártot, azt nem tud­
hatom.

Egyszer csak hirtelen minden bevezetés 
nélkül felém fordulva élénken kérdezte: 
Szereti főtisztelendő úr a foglyot?

Mintha a menykő csapott volna tar 
fejemre, egyszerre átláttam a szitán, telje­
sen tudatában voltam, hogy hova czéloz.

Nem felség! semmiféle olyan tárgyat 
vagy fogalmat nem szeretek, amely «Jogá­
gai kezdődik. így például foghagymát 
sem szeretem, de a fogháztól, különösen 
az államfogháztól jobban borsódzik a há­
tam, mint a fogfájástól, éppen azért nem 
szeretem a foglyot; mert fogoly nem akarok 
lenni és ha fogolynak kell lennem, inkább 
ki fogatok a fogatból és kihuzatom a leg- j
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épebb zápfogamat és ki fogok vitorlázni 
az új világba, minthogy be fogjak vonulni 
a fogházba, az állami fogházba, kiáltottam 
elkeseredéssel.

Egyszer csak azon vettem magam észre, 
hogy kívül vagyok. Nem tudom, hogy 
miként kerültem oly hamar az utczára, 
de az a részem, amely a püspöki inyencz- 
ségre emlékeztet, sajogni kezdett.

Felültem egy szalámijelölt által vontatott 
keresztény szövetkezeti láda formába és 
hazahajtattam.

O falatozott, jó étvágygyal fogyasztott 
valamiféle étket, szinte csurgóit homloká­
ról az izzadtság.

— Mit eszik? szólítottam meg.
— Fogoly pecsenyét lencsével, telelte. 

A méregtől veresebb lettem, mint a dere­
kamra kötött vörös öv: mert ismét az 
államfogházat juttatta eszembe.

Hozzon nekem egy porcziót, de kókai 
lencsével, riváltam az ácsorgó kelnerre.

Bocsánatot kérek, hebegett a kellner, de 
a lencsét már tegnap megették.

No, ha nincs lencse, nem kell fogoly, 
megmutatom, hogy nem leszek állam fogoly, 
inkább ki fogok vitorlázni Amerikába.

Menjünk édesem azonnal, szólott ő rá- 
beszélőleg.

(Vége.)

Anyakönyvi bej egy zések.
1902. november 8-tól 15-ig.

Születések:
Lévai Johanna, Pozsár Ilona, Török 

János, Szőlős! Imre, Német János, Tari 
Erzsébet, Bakó Julianna, Tóth Imre, Német 
János, Vikor Imre, Gubisi Erzsébet, Újvári 
Maliid, Mészáros István, Német Rozália,

46. szám.

Halász Ida, Jó Mihály, Szakmán György 
János, Surányi István, Kőházi Mária, Vig- 
lási Francziska, Lajos Rozália.

Halálozások :
Viglási András 84 éves aggkór, Zsiga 

István 28 napos tüdőgyulladás, Percze 
Julianna 56 éves emlőrák, Kádár Lajos 
18 napos sárgaság, Szántai Kis Teréz 45 
éves melyhártyalobbanás, Gulicska Juli­
anna 3 hónapos farkastorok, Varga Dudás 
István 62 éves idült gyomorbólhurút, Szabó 
Mária 6 éves gyomor és bélhurút, Szabó 
Istyán 5 éves tüdőgyulladás, Nagy Fran­
cziska 70 éves rák, Varga Péter Pál 4 
éves égési sebek, Pólyák Pál 54 éves 
tüdőgümőkór.

Házasságkötés:
Darida István Urbán Máriával, Bori 

Imre Justin Francziskával, Vádi Sándor 
Vincze Annával, Herédi Antal Georgiádes 
Erzsébettel, Kátai (Urbán) István Szabó 
Erzsébettel, Hajdú András Oláh Agneská- 
val, Holly István Sövényházy Erzsébet 
Katalin Máriával, Túri Pál Tyúkász Zsófi­
ával, Német Imre Kovács Rozáliával, Szabó 
Farkas Surányi Máriával, Sarusi Kis Fló­
rián Bodor Annával, Gál István Gyánti 
Erzsébettel, Makai Mihály Mencser Máriá­
val, Sinkó Rókus Siha Annával, V eréb 
János Radics Francziskával.

Felelős szerkesztő : Édcr .János.
Társ-szerkesztő: Holló ^V-tlolft 

KiudóLiptulajdonos: WdLsz JMíirlt.

Nemzeti irodalmunk legértékesebb alkotásait, a magyar irodalom fömftveit

yai. FRANKLIN-
Társulat kiadása

emekirók
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Halászati jog bérbeadás.
A csongrád-szegcdi-tiszai halászati társu­

lat érdekeltségéhez tartozó s Csongrád 
felső határától Szeged alsó határáig ter­
jedő Tisza folyóban (5500 hold) gyakorol­
ható halászati jog három részben, 1903. i 
évi január hó 1-től 1908. évi deczember j 
hó 31-ig terjedő ö (hat) évre haszonbérbe j 
adatik.

A két felső szakasz 1902. évi november 
hó 28-án d. e. 11 órakor Hódmezővásárhe­
lyen, az alsó szakasz (Szeged város vizei) 
november hó 29-én d. e. 10 órakor Szege­
den a városi székház tanácstermében fog 
nyilvános versenytárgyalás utján kiadatni.

Ajánlat 200 korona bánatpénz letétele 
mellett, — a felső és alsó szakaszra szó­
val és írásban, a középső szakaszra csakis 
szóval tehető.

Az ajánlatok el, vagy el nem foga­
dása felett a társulati választmány ha­
tároz.

A kitűzött határidőn túl érkező és utó­
ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Közelebbi föltételek alulírottnál meg­
tudhatók.

Kelt Szentesen, 1902. november hó 1-én.
Novobáczky Győző

társ. igazgató.

Oh jaj

Megfeji ez az 
átkozott köhögés

Köhögés rekedtség és elnyálkásodás, 
ellen gyors és biztos hatásúak

Eggcr mell pás z ti 1 Iái.
az étvágyat nem rontják és kitűnő 

ízűek.
Doboza I korona és 2 korona.

Próba doboz 50 fillér.
Fő- és szétküldés! raktár:

„NÁDOR16 GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Váczi-kürút 17.

Éljen !

Egger mellpasztilla
csakhamar meggyógyított.

Kapható Csongrádon: Nigrinyi Zoltán, Ungvári József és VI ad ár Sándor gyógyszertárában.

Czim’balom,
hegedű, fuyola, vagy bármily nemű hang­
szer tanítását •— kotta szerint, vagy annél 
kül — elvállalom.

A tandíj havonkint 10 korona, az órák 
száma hetenkint három.

Czim halmot is hangolok 2 koronáért. 
Lakás II. kér. Szarvas-utcza 18. szám 

Tisztelettel
SEBES® A. IV T A I-,
a helybeli gyermekzenekar karnagya.

©©©©@00®
Köhögésben szenvedők

próbálják a csillapító és kellemes izu

KAlSER-féle
mell-bonbont.

W A Á k közjegyzői okirat, 
y ; d ||-|l W amely arról tanús- 
^ • -®- V." kocük, hogy biztos
gyógyulása a köhögés, rekedtség, j 
hurut és elnyálkásodúsnak. j 

Amit helyette kínálnak utasítsuk vissza.
Eyy cső lit ay ára 20 és 40 /Wer. 

Kapható Ungváry József gyógyszertáráb m
Csoiiffriulon.

Első kézből leg-jobban vásárol.
Magyarország legnagyobb hangszergyára 
réz-, fa-, fúvó- és vonós hangszerekben.

STOWASSER J.
cs. és kir. udvari hangszergyáros, a cs. és kir. közös 

és a m. kir. honvéd hadsereg szállítója
Bisiiapesí, 13., Lásiczhid-tsloza 5. szám.

Lepagyol lálaszli a? összes hangszsraklien.

Hegedűk, gordonkák, bőgők, fuvolák, klarinétok, 
trombiták, czimbalmok.

Áltiiliini ..Qiistmiólt TÁROGATÓK :t(> frttól feljebb

iskola és zongorakiséret ingyen.
II iD U fi y i V í i' legjobb elpusztithatlan hangokkal. Különleyesséy : aczél- 
ilHIi .ti U lí 1 hangú hangverseny-harmonikák, saját minták. ......

Teljes zeneleaü* felszerelések
a lcgjutányosabb árban előnyös feltételek mellett.

üCépes árjegyzékek
és pedig kiílön-külöri ,?) hangszerekről, b) harmoniumokvól, c) harmonikákról 

ingyen és bérmentve.

000*0
200.0 00 kor.
a 25.53 1-93 számra
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4. OLDAL.

Öngyilkossá]
tönkrejutás fenyegeti azt az embert, 
aki gyakori főfájásban szenved s 
baját nem gyógyítja kellő módon. 
Az ilyen szerencsétlen, izgatott lel ki­
állapotában önmagával és a világ­
gal is meghasonlik. Akinek a feje 
fáj, vegye meg sürgősen a legbiz­
tosabb szert, a FöHwma Rflig- 
rain pasztillát, melyből 1 drb 
30 fillér, 12 drb 2 korona 80 fillér. 
Kapható: Schubert Arnold For­
tuna gyógy tárában Budapest, VII. 
Csengery- és Dob-utcza sarkán. 
= Csomagolás nem számitlatik ! ---

á A ff

SZ0L00LTVANY0K
&szoltvílny initiőseivheti <5« 

európai nemes gfyólteres ín sima vesszőit mélyen 
leszállított árakon. Oltványok ezre 90-100 Irt.
Miudenik a legkiválóbb bor- es csemevetaiokból, fajtisztán, teljes 
jótálással. Ha a szállítmány a megrendelésnek meg nem felelne, 
úgy az oda- és visszaszállítási költséget, valamint a megrendeld 
által kifizetett összeget h ány nélkül azonnal visszafizetem. Így 
mindenki ebbeli sziiks -gletót az ón költségemen házához szállítva 

tekinthet me?.
//

WA LOIi tifi &. BT SIS.
^ öledltsc.tin eme met ék óm magvak.

Óriás tövist^ igen gyorsan fejlődő sövény növény. Ez az egyedüli, 
melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívül cse­
kély kiadással, melyen nemhogy ember, -le semmiféle állat, még 
az apró nyulak sem hatolhatnak át, úgy hm y a bekerített részek 
teljesen kulcsosa!zárhatók. Jflnricn rendeléshez rajzukkal 
ellátott ttltetéHl és kezelési uiasitáx mellékeltetlk. 
Bővebb tájékozás végett színes fónynyomatu díszes árjegyzékek 
ingyen - s bérmentve küldetnek, ren lelési kötelezettség nélkül. Az 
árjegyzésen kívül egy oly könyvet kap ezzel, ki címét egy leve­
lezőlapon tudatja, mely nincsen az a ház vagy család, a hol an­
nak tartalmát haszonra ne fordítanák, varoson, falun, pusztán, 
gazdag vagy szegény családnál egyaránt, így még azoknak is 
érdekében áll, kik rendelni semmit nem akarnak, mert benne 
számos oly közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy 

szolgálatot tesznek.
Kétéves, óriási iövedelmet biztosító vol­
tánál fo- va, címek tenyésztése maid min­
den gaz íasázban az. utóbbi időben rend­
kívül elterjedt.

DiócsemeisÜ
Cira : »KriueiUdii KínÖ Szöfoottvány-Teiepi ' .Vagy-fiáirvH a »» Kfou 1-1» vili<)

ti

imf Unghváry^il

-t» László •+■+

(Czeglédi) joo holdas bor 
lermő szölölelcpének, továbbá 

W/W gyümölcs- es szőlöfaisliolájának 
7 árjegyzéke megjelent hol 5 krajezár 

lói felfelé nemes csemeték, 2 forinttól 
felfelé s,. cs gyökeres szólóvesszök, 
továbbá —16- 18 forinttól felfelé saját 
termésű rendkívül finom újborok kap 
hatók Ezenkívül mindenféle gyümölcsfa 

L vadonu, alácz- cs glcditschia-csemeték 
^Tessék árjegyzéket (borról is) 

kérni, vä.«.
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ETLEO F\ LEGNAGYOBB NYEREMÉNY?!

JEGYZEKE az

©30 nyereménynek.
Legnagyobb nyeremény a legszörenososebb esetben I

korona.
Korona

1 jutalomM „ *
JSgJCl 

cs 1 nyer. á
1 » »

— CD
3 e-a

t-1 St***«

•=’ CD
IO .CT*
M t-'--»

■s m
P=->

1 O, 

g. : i
S‘<5D

S M
10 _
N 5Ö
-d -O

36
67

3
437
mm

1528
146

34436

4830
4850

IOO
4350
3350

9} 91

55,000ííyi 14.459,000

400000
800000
IOOOOO 

OOOOO 
80000 
70000 
OOOOO 
50000 
40000 
30000 
85000 
80000 
15000 
IOOOO 
5000 
3000 
8000 
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300 
800 
170 
130 
IOO 
80 
40

KIVÁLÓ SZERENCSE

TÖRftK-nél
Ni,gj'(in Holmn szcronctHósek 1<vitele 

általunk.
Kllencz millió koronánál többet nyertek nálunk nagyra- 

becsült vevőink,
Az egész világ iegesélydúsabb sorsjátéka a mi m.

kiv. szab. osztálysorsjátékunk, mely nem­
sokára újból kezdetét veszi.

110,000 sorsjegy 55,000

PÉNZNYEREMÉNYNYEL sorsoltatik ki, tehát az 
összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sor­
solási jegyzék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen Tizennégy millió 
459,000 koronát, egy hatalmas összeget sor­
solnak ki. Az egész vállalat állami felügye­
let alatt áll.

Az első osztály eredeti sorsjegyeinek terv­
szerű betétjei a következők : 
egy nyolezad (Vs) Ft —T’S vagyis 1.50 kor. 
egy negyed (V4) » 1.50 » 3— »
egy fél (V2) » 3.— » 6.— »
egy egész Oh) » 0.— » 13— >

A sorsjegyeket utánvéttel vagy a pénz 
beküldése ellenében küldjük szét. Hivatalos 
tér vezet díjtalanul. Meg tendeléseket kérünk 
azonnal, de legkésőbb

f. évi november hé 20-ig
mely napon a húzás kezdetét veszi,

EsizasiemmaS hozzánk küldeni.

Török A. és Tsa
ISAMU IV/A
Baiílapestg

Hazánk legnagyolit) osztálysorsjáték üzlete.
Fóárudánk osztálysorsjáték osztályai:

Föísslef s¥l.,Teréz-köii'iif 46 a. 
Fiókok: 1. IFátczi-kortat 4.

2. ^uzeum-koi'ut II.
3. Erzsébet-korut 54.

Török A. és Társa bankháza Budapest.
Kérek részemre......................  I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sors­

jegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.
utánvételezni kérem )
postautalványnyal küldöm A nemtetszö törlendő,
mellékelem bankjegyekben (bélyegekben.) )

Az összeget kor. összegben

eSBMSEVCäS 3GBH 
U.y^VEa fi letesek

T éli, RT' \Tá\Liskf iP w a 1 1 -iá jöL vétetnek
iatlóhivatalAban.

Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon 1902.
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